



CAMPESINADO Y EJERCITO, ESTRECHAMENTE UNIDOS

Los campesinos son un factor importante en nuestra lucha. Atráelos a nuestra causa es deber que todos los antifascistas tenemos. Hacerles comprender que con nosotros está su puesto es una principal.

La unidad del Ejército de Libertad pueden contribuir extraordinariamente a incrementar la fidelidad de los campesinos a la causa de la República, ya que en ciertas ocasiones por incumplimiento del papel del estepesinado en nuestra guerra, no se ha tratado como es debido a los campesinos.

El campesinado por haber vivido en un ambiente de atraso político, sometido a la férula del caciquillo rural, por haber tenido pocas ocasiones de desarrollar su cultura, por la explotación de que ha sido objeto, por las vejaciones que ha sufrido, es, por naturaleza, desconfiado. En ocasiones ha habido, es cierto, incompreensiones por parte de algunos combatientes que han entrado poco a poco en la saco, despojando a los campesinos del legítimo fruto de su trabajo. Afortunadamente nuestro campesinado ha podido apreciar las grandes ventajas que le ha dado la República. Partiendo del principio de que la tierra es para el que la trabaja, millones de campesinos han sentido la emoción de que el fruto de su trabajo sea íntegramente suyo. Otros campesinos, que trabajaban las tierras de su propiedad, han visto cómo la República les daba facilidades para conseguir abonos, semillas e incluso anticipos, librándolos de la explotación usurería de que eran objeto.

Esto lo comprenden y lo sienten la inmensa mayoría de los campesinos. Puede haber alguno, víctima de los errores de los que han desvirtuado sus productos, que esté amargado y tal vez sienta algún rencor hacia nosotros. Por esto mandos y comisarios deben organizar actos en los pueblos inmediatos al frente o situados en la propia línea de fuego. En estos actos, a los que deben asistir los

campesinos, debe invitarlos a que expongan sus problemas, las quejas por abusos que hayan sufrido. Mandos y comisarios deben explicar a su vez a los campesinos cuál es la política de nuestro Gobierno, de respeto y protección a productores del campo; que si ha habido algún abuso, ha sido corregido e incluso sancionado y que el deber de los campesinos es producir, no dejando las tierras en barbecho, haciéndolas rendir, intensamente, para lo cual debe estimularse a los soldados que libran de servicio quieran ayudar en las diversas faenas agrícolas.

Los resultados de esta cooperación entre soldados y campesinos serán excelentes. No hay que olvidar, además, que casi el sesenta por ciento de nuestros combatientes son campesinos y les afectan profundamente los problemas del campo. Nuestra justa política campesina, corrigiendo los abusos que se puedan producir, redundará en beneficio de la República.

En VANGUARDIA recogeremos muy gustosamente los resultados prácticos obtenidos de esa ligazón entre el Ejército y los campesinos.

LAS PERSECUCIONES CONTRA LOS JUDIOS EN ALEMANIA

El pueblo norteamericano abre sus puertas a las víctimas del nazismo

JOHN SIMON DESTACA EL CARACTER INTERNACIONAL

Londres, 18. — En el discurso pronunciado en Rhyll, John Simon elogió los acuerdos de Munich, pero añadió que recientemente se han registrado acontecimientos que han sorprendido y emocionado profundamente al mundo. «Se adoptaron medidas contra determinados elementos judíos alemanes que nada sabían del crimen de París y cuya suerte suscita vivos sentimientos de horror y simpatía. No serviríamos la causa de una mejor entente y de un acuerdo pacífico si no reconociéramos esta reacción de la opinión mundial. No se trata de una simple cuestión interior.» — Fabra.

EL GOBIERNO NORTEAMERICANO PERMITE LA ENTRADA DE JUDIOS

Washington, 18. — Hall ha entregado a la prensa un comunicado que dice: «Los recientes acontecimientos de Alemania obligan al Gobierno a redoblar sus esfuerzos para encontrar nuevos hogares

a centenares de miles de personas. El Gobierno de los Estados Unidos admite ya a estos desgraciados dentro de los límites máximos permitidos por la Ley.»

El comunicado expresa también la esperanza de que otros Gobiernos actúen también en igual sentido. — Fabra.

LOS JUDIOS PROTEGEN EL CONSULADO ALEMÁN EN NUEVA YORK

Nueva York, 18. — El cónsul de Alemania pidió al alcalde de la ciudad, señor La Guardia, un servicio de policía que protegiera el consulado. El alcalde designó una guardia especial compuesta exclusivamente por judíos, mandada por el capitán Pinkelsteyn, presidente de la asociación benéfica de los judíos. — Agencia Española.

La prensa alemana se enfada con Chamberlain. Esto se llama agradecimiento

Berlín, 18. — Lo mismo que a Roosevelt, la prensa alemana acusa a Chamberlain de inmiscuirse en los asuntos interiores de Alemania con motivo de las medidas adoptadas contra los judíos.

Los periódicos se muestran muy disgustados por la simpatía demostrada a los judíos alemanes por el jefe del Gobierno inglés. — Fabra.

LOS FASCISTAS SON IGUALES EN TODAS PARTES

Bucarest, 18. — Los individuos del partido fascista han destruido una sinagoga por medio de la dinamita.

No ha habido víctimas personales pero se originó un incendio de grandes proporciones que hizo necesaria la intensa labor de los bomberos para que no se propagara a los edificios inmediatos. — Fabra.

LA DIGNIDAD ES INCOMPATIBLE CON EL FASCISMO. EL COMITADO MUSICO TOSCA NINI RENUNCIA A LA NACIONALIDAD ALEMANA

Nueva York, 18. — El «New York Times» anuncia que el célebre director de orquesta Arturo Toscanini ha decidido solicitar la nacionalidad norteamericana en vista de las persecuciones contra los judíos en Alemania o Italia. — Fabra.

«LLEGAN SIN DINERO, HAMBRIENTOS, BAJO EL PESO DE TERRIBLES SUFRIMIENTOS»

Amsterdam, 18. — Centenares de familias judías se encuentran en la frontera germano-holandesa esperando permiso del Gobierno de La Haya para entrar en territorio holandés. Llegan sin dinero, hambrientos bajo el peso de terribles sufrimientos. Su visión expresa toda la ferocidad de la barbarie nazi. — Agencia Española.

ARTISTAS Y HOMERES DE CIENCIA REPULSAN AL NAZISMO

Nueva York, 18. — El profesor Miller, de la Universidad de Columbia, ha dirigido una carta a Lindbergh y a Ford invitándoles a desoír las condecoraciones que les otorgó el Gobierno alemán. — Agencia Española.

California, 18. — Las más destacadas estrellas del cine han suscrito un manifiesto de protesta contra las violencias antisemitas. La primera firmante es Mary Pickford. — Agencia Española.

Washington, 18. — El presidente

Roosevelt ha recibido inconfundibles peticiones de ruptura de las relaciones comerciales con Alemania. — Agencia Española.

Más papistas que el Papa. Hitler enviado especial de Dios y el Papa un judío

Berlín, 18. — El jefe hitleriano Streicher ha declarado que Dios, por medio de Hitler, ha encargado al pueblo alemán la solución del problema judío en todo el mundo. Atacó violentamente a la Iglesia Católica diciendo que el Papa defiende a los judíos porque tiene sangre judía.

Anunció la próxima publicación de un árbol genealógico del Papa para demostrar que es de origen judío.

Los últimos crímenes antisemitas han ocasionado, sólo en Berlín, daños superiores a dos mil millones de marcos. Numerosos comerciantes, industriales y fabricantes judíos han sido asesinados. El banquero Wallfisch, dos médicos y otros judíos destacados se suicidaron ayer.

Los niños judíos hambrientos acuden a las sociedades benéficas que se ven imposibilitadas de intervenir en su favor por temor a las represalias. La prensa suiza protesta indignada ante la espantosa tragedia que ha descomulgado el Gobierno alemán. — Agencia Española.

Parte Oficial de Guerra

EJERCITO DE TIERRA

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

En elecciones parciales es derrotado el Gobierno de Chamberlain

Londres, 18. — En la elección parcial de Bridgewater Somerset ha resultado elegido por 19.600 votos, el candidato de la oposición Vernon, contra el conservador que obtuvo sólo 17.000.

La derrota del adversario tiene enorme importancia al considerar que en las próximas elecciones, los electores a favor de este partido fueron 16.000 contra 17.000 que votaron al candidato liberal-laborista. Los conservadores dan por descomulgado el triunfo de su candidato.

La campaña electoral de los dos candidatos se basaba en la política exterior y la mayoría de los electores se pronunció contra la política extranjera de Chamberlain. — Fabra.

Londres, 18. — En unas elecciones legislativas parciales celebradas ayer en Doncaster, fue elegido el laborista Morgan por 30.795 votos. Los laboristas han conseguido 4.000 votos más que en las elecciones anteriores. — Fabra.

Pobreza moral y económica en la zona invadida. La Hoja Parroquial de Pamploña se lamenta de la situación

Barcelona, 18. — Se señala el estado en que se encuentran todas las ideas en la zona fascista y especialmente en la religión católica, por los datos que se han dado en la recaudación en algunos pueblos del más acendrado catolicismo.

«Kultur» nazi en Burgos

En el teatro Avenida, de Burgos, se ha celebrado un concierto, organizado por el consulado alemán. El secretario del embajador alemán leyó unas cuartillas, y dijo: «Nos nuestro deseo llevar a cabo en este día la inauguración de la Hoja del Libro, pero como no se ha podido realizar, hemos organizado este concierto que va a celebrarse como testimonio de la cultura del Reich alemán hacia la España nacional.»

Testimonios de la cultura del Reich. Ya los tenemos en España. Los intelectuales criminales sobre sus políticas civiles. También se han buenas pruebas de la cultura alemana los pueblos chino y judío.

Así, en la parroquia de San Miguel de Vitoria, se han registrado 133 bajas en las cuotas y se aproximan a mil las que sufren retención.

En el pueblo de Rentería, antes de la rebelión, se recaudaba, por el concepto de cuotas, 15.000 pesetas anuales y actualmente los donativos quedan reducidos a 3.000 pesetas.

La hoja parroquial de Pamploña «La Verdad» dice en su número del 30 de octubre:

«Hemos necesitado una guerra para hacerlos ver la crítica del mal en nuestra Patria. Todos los males que nosotros creíamos desligados de nuestra Patria, continúan en el mismo estado: el ruido de los piquetes, de los espectáculos, la pobreza de los padres, el desmoronamiento moral, la codicia de los ricos, el desahucio para buscar trabajo, no son los factores nada propicios a una reacción profunda y creativa.» — Fabra.

DEPORTE EN NUESTRO EJERCITO

En la 225 brigada

Durante estos últimos días se han venido celebrando en esta brigada pruebas deportivas con los más brillantes resultados, pues vemos que sus marcas han mejorado, en algunas pruebas, tiempos de campeonatos regionales.

Los resultados fueron:
Salto de altura con impulso: Francisco Cervera, 1'50 metros.
Carrera de velocidad, 200 metros: Francisco Mariscal, 27'2/5.
Carrera de medio fondo, 1.500 metros: Vicente Pérez, 4'12.
Cros-country, cuatro kilómetros: Luis Puig, 20'8.
Carreras de relevos 4 X 400, terreno variado: Mariscal, Cervera, Esteve, Fabra, 5'.
Lanzamiento del disco: José Bordes, 28'98 m.

Tracción de cuerda:
Efectuadas pruebas de eliminación entre los equipos de los batallones de la brigada, quedó vencedor el del segundo, en el que formaron:
José Romero, Mariano López, Enrique Edo, Ricardo Esteve, Eduardo Ferrando, Diego Romero, Facundo Castañón y Abelio González.

Campeonato de Foot-Ball:
Compartieron las selecciones de la brigada, venciendo los rojos a los azules por 4 a 1.

En el equipo vencedor alineaban:
Martínez; Vedri, López; Brocal, Riera, Simiénez; Rodríguez Miáa, Herrera, Tomás y Castro.

UN GRAN FESTIVAL DEPORTIVO

Organizado por el Comisariado del Centro de Recuperación e Instrucción número 2, y presidido por las autoridades militares y civiles de la localidad, se celebró el domingo día 13 un festival de atletismo y fútbol, que resultó muy brillante, tanto por la numerosa asistencia como por la calidad que demostraron poseer los participantes del mismo.

Después de dos eliminatorias, resultó vencedor de los 100 metros lisos Antonio Ródenas, con una marca de 12 segundos, seguido por el sargento Luis Campayo.

En el salto de altura venció Ródenas, saltando un metro cincuenta centímetros, seguido del

sargento Domingo Giménez, con uno cuarenta y cinco.

Francisco Ballesteros ganó con notable ventaja los mil quinientos metros, invirtiendo en el recorrido cinco minutos y cinco segundos, seguido de Enrique Boix.

En el salto de longitud resultó vencedor el sargento Giménez, con cinco metros veinte centímetros, seguido de Ródenas.

Después se celebró animado partido de fútbol, en el que ambos bandos demostraron haber progresado mucho, y en el que realizaron magníficas combinaciones, ganando el equipo de Instrucción al del Centro de Recuperación por cinco goals a tres.

Este acto sirvió para despertar entre la tropa gran afición por la cultura física, cuyos resultados no tardarán en quedar señalados por las marcas que se hayan de lograr en los próximos festivales.

Unidad entre vanguardia y retaguardia

Los alumnos de la Escuela de comisarios del XXII Cuerpo y los del Instituto Obrero, visitan la exposición de guerra del "Llar"

Ayer visitaron la interesante exposición de guerra del «Llar del Combatent Catalá» los alumnos de la Escuela de comisarios de compañía del XXII Cuerpo de Ejército y los del Instituto Obrero de Valencia, los cuales quedaron muy complacidos de las importantes instalaciones de la citada exposición.

Con este motivo, se organizó un pequeño acto de confraternización entre unos y otros alumnos,

haciendo uso de la palabra Antonio Noblejas por los alumnos de la Escuela de comisarios, el cual manifestó la grata impresión que la exposición le había producido, porque en ella estaba plasmado el desarrollo de nuestro Ejército y servía para estrechar los lazos entre las diversas regiones de España.

Carmen Carles, por los alumnos del Instituto Obrero, expresó que las ansias de saber han llenado plenamente la República, y su intensa satisfacción era confraternizar con el Ejército que defiende la independencia de España y sus conquistas culturales.

Enrique Lagunero, catedrático del Instituto Obrero, insistió sobre el carácter de nuestra lucha, en la que la cultura popular está en juego al mismo tiempo que la independencia de España. Saludó a los comisarios, nervio de su Ejército y artífices de su conciencia política.

Emiliano Fábregas, profesor de la Escuela de comisarios, pronunció breves palabras expresando el carácter de independencia nacional que tiene nuestra lucha y la íntima compenetración que existe entre vanguardia y retaguardia.

Finalmente, Grau Moya, comandante del «Llar del Combatent Catalá», pronunció unas frases congratulándose de la íntima y firme compenetración que existe entre el frente de lucha y el de la producción.

Luego, los alumnos de la Escuela de Comisarios fueron obsequiados con una comida íntima y al finalizar la misma les fueron entregados los certificados de estudios, terminando el acto con la mayor cordialidad y disciplina.

Cartera perdida

Habiéndose extraviado una carta que contenía documentos a nombre de LUIS BLANCH AUGUSTO, en el trayecto de Liria a Aza de Alpuente, se ruega su devolución en el Comisariado de la Escuela de Instrucción número 1, Centro de Recuperación número 2, Base Tarta C. C. 16.

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

UNA BANDERA A LA SEXTA BRIGADA MIXTA

El domingo día 6 se celebró el acto de entrega y promesa de una bandera a la sexta brigada mixta con motivo de la conmemoración del segundo aniversario de la entrada en fuego de la misma.

Asistieron al acto el teniente coronel, jefe del XVII Cuerpo de Ejército, el jefe y comisario de la XIX división, el jefe y comisario de la 38 brigada, el jefe, comisario y oficiales de la 52 brigada y el mayor Gallo.

La bandera fué regalada por la Agrupación de Muchachas Antifascistas.

A las diez, en la plaza del Ayuntamiento y ante la fuerza formada en la misma, la madrina hizo entrega de la bandera.

El jefe de la unidad, comandante Ruiz, dirigió a la fuerza unas emocionantes palabras. Dijo: «Esta brigada que hoy conmemora su segundo aniversario de entrada en fuego, hoy que hace dos años empezó a batirse por la libertad e independencia de la Patria, recibe la bandera, enseña de la República.» «La brigada que siempre supo defenderla y honrarla, sabrá seguir adelante, como hasta ahora, y luchar hasta arrojar el último invasor.»

El comisario Rojo, en sentidas y entusiasmadas palabras, glorificó las batallas y hechos de la unidad, haciendo resaltar el heroísmo con que siempre ha sabido comportarse. El espera de su unidad, de estos soldados que mil veces han sabido batirse y vencer al enemigo, que ahora, con la bandera tricolor, enseñan nacional al frente de ellos, sabrán superarse para seguir cultiéndola de gloria.

El jefe de la división, mayor Juan,

expresó su satisfacción por que tan brillante unidad perteneciera a la división de su mando, y espera que con la 52 y 58, que son sus compañeras, sigan cosechando para España y la República las victorias que en conjunto tienen que darle a la Patria la independencia.

RECUPERADO EN QUINCE DIAS

Relación de los objetos recuperados en quince días por la sección de Recuperación del 420 batallón de la 105 brigada mixta:

Chabarra, 1.024 kilos; botas, 320 kilos; trapos y calzado viejo, 1.500 kilos; un carrete de alambre de 200 metros.



«¿Qué topal! ¡Decir que han vuelto de España unos voluntarios italianos que todos sabemos que no han estado allí!»

De la Orden General de nuestro Ejército

Orden General número 265. Artículo cuarto. Situación de Personal.

El jefe de la unidad en que se encuentren encuadrados los soldados Eduardo González Alcaraz, que en 18 febrero último, procedente de la 132 brigada mixta fué destinado a este Ejército en Mora de Rubielos por el C.R.I.M. número 11; José Rufeto Gómez, del reemplazo de 1929 y cupo de Orihueha, destinado al Ejército de Manobra en Castellón por el C.R.I.M. número 10 en fecha 12 de abril último; cabo Francisco Fontecha Gallego, procedente de la 17 brigada mixta, y soldado Antonio Anracl Mulet, destinado a este Ejército en septiembre último, se servirá comunicarlo a este Estado Mayor, primera sección, cuarto negociado.

Orden General número 266. Artículo segundo. Situación de Personal.

Por los jefes de las unidades donde se hallen encuadrados los soldados Roberto Martínez Jorge, José Molina López, Desiderio Sanja por Forner y Ramón Freixa Solanes, será comunicado, con urgencia, a la primera sección, negociado tercero de este Estado Mayor, estado de salud y situación actual de los mismos.



«¡Que bruto soy! ¡Pues no he clavado el dedo!»

Suscripción pro VANGUARDIA

Suma anterior	33.802'89 pesetas
Hospital Militar Chesto	687'50
Dirección Servicios Sanitarios E. L.	630
Suma total	35.120'39 pesetas

Al objeto de ser publicados todos los donativos en VANGUARDIA deberá enviarse relación de ellos a nuestra oficina en Valencia Triunfo de Caballeros, 9.

SUSCRIPCION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Suma anterior, 1.164.713'85 pesetas.
Almacenes «Los Sótanos, colectivizada, por mediación del señor gobernador, 20.000; brigadas hoteles Laurin y Florida, 997; Secretaría Provincial U. G. T. hace entrega: Peluqueros señores, 3.000; Alcañiles Constructora Valenciana, 1.000; Crédito y Finanzas, 5.219'85; Iquido festival «Grupos Americanos» en el teatro Principal, 1.617; Soma y sigue, total pesetas 1.211.779'05.

(57) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)
«¡Jefe! No dirigíamos directamente a la Plaza de Toros donde se fusilaba. Muchas veces lo he presenciado. Nuestro trabajo, al principio era muy fácil. Los españoles que pasaron la frontera por diferentes sitios, se dirigieron casi en su totalidad a Lisboa, pues no creían más seguros que en los pueblos. En los cafés o en las calles a todos los que éramos hablaban español los detenían. Pocas veces nos equivocábamos. Todos los que no poseían documentos «nacionalistas» los llevábamos a Badajoz.
Serra nos explicó que uno de los medios empleados que mejor resultado daba era poner anuncios en los periódicos ofreciendo habitaciones a precios muy bajos, y por este procedimiento han detenido a muchísimos españoles.
En Portugal, la pena de muerte

Un año con Queipo

por ANTONIO BANAMONDE
DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1939

te está abolida. Se detona a los portugueses de significación antifascista y se los llevaba a Badajoz mezclados con los españoles. De acuerdo con las autoridades nacionalistas se les fusilaba con éstos. Serra y Moura estaban de acuerdo que los españoles enviados a Badajoz pasaban de CINCO MIL.
«¡Mitos, muy ufano, el más capalla de los tres, decía que buena parte de estos españoles habían sido cazados por mediación suya.
Invitados por mí, quedamos en comer juntos otro día. Afortunadamente, salí de Lisboa sin tocar a mi mesa a aquellos caballeros.
Me confirmaron lo que yo sabía de la gran ayuda prestada por Portugal. Los envíos de armas y de

toza clase de productos a la España «nacionalista», se hacían constantemente.
Las autoridades portuguesas han puesto en la frontera todos los españoles de dieciocho a cuarenta años, muchos de estos nacidos en Portugal.
Franco ha venido su Patria al extranjero, esto es axiomático. Italia, Alemania y Portugal invierten en la guerra de España miles de millones, que Franco sabe muy bien que no podrá pagar, si bien es cierto que estos países no pretenden cobrar en dinero.
«¿Quién va a creer que la ayuda decidida prestada a Franco es desinteresada? Las minas, el aceite, las materias primas de la España

«nacionalista» han pasado a ser propiedad de estos países que controlan toda la producción, y lo que es más importante, su posición estratégica y privilegiada.
Si la tracción triunfa, España quedará convertida en una colonia alemana. Los españoles pasarán a ser gentes de segunda categoría. Entonces se verá en toda su intensidad la tracción del Caudillo, que vendió 3 as Patria. Ahora los himnos y la literatura patriótica adormecen los espíritus preocupados por otra parte con el fragor de la lucha; pero cuando la guerra termine será el día en que los españoles se darán perfecta cuenta de esta vileza y de lo que han hecho de España los generales

traidores. Entonces se verá la tracción en toda su intensidad y se valdrán atenciones de Imperio al cuento de miedo ruso.
Franco y su cuadrilla serán maldecidos por los españoles de todos los colores y de todas clases, cuando vean que de un país libre han hecho un país subyugado. Esta es la realidad, realidad que ya ven muchos de los habitantes de la zona liberada.
EPILOGO
«¿Quiénes son los «rojos» y los «negros»?
Es un absurdo y una estocada. Ni rojos ni azules: ESPAÑOLES. Se han visto bien a su pesar armados a una lucha fratricida, provocada y sostenida por el fascismo internacional.
Los nacionales pretenden justificar la sublevación, hablando de Rusia y del comunismo.
Los comunistas en España son una minoría insignificante. Los azules eran casi desconocidos por sí solos nunca hubieran con-

España al día

AYER

EL DIA INTERNACIONAL

Alizante, a los planeadores y realizadores de la GESTA del EBRO

Alicante, 18.—El gobernador civil de esta provincia ha dirigido al ministro de Defensa Nacional el siguiente telegrama:

"Al finalizar, con pleno éxito la batalla del Ebro que ha abierto de gloria al Ejército de la República, me complazco en expresar a V. E. mi personal afecto y admiración, así como el del pueblo antifaquista de Alicante del cual me hago intérprete al enviarlo a V. E., al Excmo. señor general Hojo, al alto mando, al comandante, jefe, oficiales, clases y tropa que han escrito esta página magnífica en la lucha por la independencia de nuestro suelo. Salúdalo."—Febus.

«Los voluntarios demostraron que el secreto de la victoria está en la unidad antifascista»

André Marty, iniciador de las brigadas internacionales, al despedirse de España

Barcelona, 18.—El diputado francés André Marty, iniciador de las brigadas internacionales, ha radiado un discurso de despedida al pueblo español.

Dijo que cuantos antifascistas vinieron a ayudar la causa de la República española, lo hicieron espontáneamente, comprendiendo que en España se jugaba el porvenir de toda la humanidad avanzada y progresiva.

Recordó el gesto heroico de la defensa de Madrid, que fue cuando desfilaron por las calles de la capital los tres primeros batallones internacionales.

«Los internacionales —dijo— marchan orgullosos de haber participado en la batalla del Ebro, epopeya en la que se han causado al enemigo más de 80.000 bajas. Estos combatientes han realizado dos grandes servicios en favor de España: uno el simbolizado por su entrada en Madrid en momentos en que España, abandonada de los países democráti-

cos, hacía frente a dos poderosos ejércitos, siendo entonces cuando los voluntarios de 53 países dieron el alto ejemplo de solidaridad internacional, cooperando a la defensa de la capital de la República. El otro servicio fue el ejemplo de su unidad antifascista. Las brigadas internacionales formaron un bloque homogéneo de todos sus componentes cualquiera que fuese su ideal, que pelearon estrechamente unidos. Estos hombres se fundieron cada día más con el pueblo español, fraternizando con la población civil, protegiendo a los niños y organizando fiestas para distribuir juguetes y dulces. Como los soldados españoles, los voluntarios internacionales demostraron que el secreto de la victoria reside en la unidad antifascista. Nos iremos pero no abandonamos la lucha.»

Terminó vitoreando al Ejército Popular, al Gobierno y al presidente Negrín.—Agencia Española.

Un dato de la batalla del Ebro

Barcelona, 18.—Según una estadística, la aviación enemiga, durante sus siete contraofensivas en el frente del Ebro ha lanzado 7.100.800 kilos de explosivos.—Febus.

TODOS LOS ELEMENTOS UTILES, AL EJERCITO

El Ministerio de Defensa Nacional va a revisar de nuevo todas las excepciones del servicio militar

Barcelona, 18.—Según parece, el ministerio de Defensa Nacional, se propone revisar en todos los organismos y cuerpos militares y civiles de la retaguardia, sean del Gobierno Central o de los autónomos, la situación de los individuos pertenecientes a quintas llamadas a las armas, no imponiendo la función o cargo que desempeñen.

Se tenderá a sustituir en los servicios a los movilizados jóvenes con hombres de mayor edad, dándose paso a las mujeres, ya que es criterio del Ministerio de Defensa Nacional, el que no haya excepciones en el cumplimiento del servicio militar a fin de que no hayan emboscados y los servicios que se estiman indispensables serán discernidos con toda rigurosidad.—Febus.

El Gobierno norteamericano abre las puertas de su patria a las víctimas de vandalismo nazi. Significa un gesto humanitario de la gran democracia norteamericana, pero significa también una repulsa cerrada contra el régimen hitleriano.

John Simón —segundo de Chamberlain— declara que los últimos sucesos en Alemania tienen carácter de problema internacional. Esto es interesante si pensamos en la próxima reunión de París y en que en los mismos momentos los Estados totalitarios planteen nuevas reivindicaciones, como consecuencia lógica de Múnic. Alemania chilla pidiendo colonias e Italia aspira a la supremacía en el Mediterráneo.

En los últimos días el prestigio de éstos ha aumentado considerablemente; en tanta proporción como judíos son expulsados de sus hogares.

En Francia aumenta la protesta contra Daladier y en Inglaterra es derrotado el Gobierno en elecciones parciales, triunfando la oposición, que hizo su campaña electoral a base de la enemiga a la política exterior de Chamberlain.

Impresiones del Congreso Socialista belga

Barcelona, 18.—El alcalde de Madrid, Henche, de regreso de Bruselas ha dado algunos detalles sobre los debates en el Congreso del Partido Socialista Obrero Belga. En tal Congreso estaban representados un millón de socialistas.

La guerra de España ha sido uno de los aspectos más discutidos en las sesiones. La proposición de enviar un representante a Burgos fue, como es sabido rechazada. Se dirigió un cálido saludo al Comisariado español y con motivo de coincidir el Congreso con el aniversario de la defensa de Madrid, tributaron los asistentes un homenaje a España. Todos los periódicos, especialmente «Le Peuple» destacan la brillante actuación del Ejército Popular en la defensa de la capital de la República.

En todas partes, al enterarse de nuestras condiciones de españoles, se nos hicieron grandes demostraciones de simpatía.

Una de las mayores emociones recibidas en nuestro viaje, la que más nos impresionó, es la firmeza con que ha defendido nuestra causa el mismo Vandervelde.

El Ejército "nacional" cuenta también con generales portugueses

Radio Jaca dice: «La prensa portuguesa exalta con palabras de orgullo a los generales portugueses que luchan junto a los españoles en la guerra contra los rojos.»

Como se verá, los comunicados oficiales del titulado «generalísimo» que afirman que ya no hay excombatientes en la zona rebelde, no dicen la verdad. La verdadera retirada de extranjeros es la que realiza el Ejército de la República. — Agencia España.

Atribuciones de la Junta Reguladora de Abastecimientos

Las jefaturas comarcales de Intendencia Militar pasan a depender directamente de Intendencia General

Barcelona, 18.—La Junta Reguladora de Abastecimientos creada por disposición aparecida en la «Gaceta» de ayer, estará encargada de coordinar la producción con la adquisición, distribución y

consumo de los artículos de primera necesidad para la población civil y militar.

Dicha Junta Reguladora estará presidida por el ministro de Defensa Nacional y la compondrán el intendente general de abastecimientos y los subsecretarios de Agricultura y Economía. Dicha Junta determinará las necesidades de importación y formulará las propuestas para constituir las reservas y estudiará y propondrá las soluciones a través del Ministerio de Defensa.

Las jefaturas administrativas comarcales de Intendencia Militar pasarán a depender directamente de la Intendencia General y serán reorganizadas por disposición del Ministerio. Dicha Jefatura adquirirá la totalidad de los artículos que se produzcan en el territorio de su jurisdicción poniéndolos a disposición de la Intendencia General.

Se establecerán tres tipos de racionamiento: uno para convalecientes; otro, para Fuerzas armadas de retaguardia, y otro para

la población civil. La alimentación infantil, la hospitalaria, la de obreros sometidos a trabajos en industrias de guerra y la de grandes poblaciones que atraviesan circunstancias especiales será atendida con preferencia y adecuadamente.—Agencia España.

ENTREGA DE UNA BANDERA A LA 52 BRIGADA



La presidencia del acto, en la que figuran el teniente coronel Vallejo y el comisario Mayordeira

Ciro BARCO FRANCÉS detenido por los piratas de Franco

Tánger, 18. — El vapor francés «Dougapont», que viajaba de Ruan a Orán, fue sorprendido en aguas de Gibraltar por una embarcación pirata facciosa que le obligó a detenerse.

El barco francés solicitó auxilio por radio anunciando que se le obligaba a marchar a Ceuta, mensaje que fue recogido por el torpedero «Pompino» y por las estaciones de radio de Gibraltar y la del cónsul francés en la misma plaza, a pesar de las interferencias intencionadas provocadas contra el mensaje por la embarcación pirata.

El torpedero francés se dirige hacia el lugar del suceso.—Fabra.

JUGANDO CON FUEGO, por RIVERO GIL



Incendiarlos y bomberos

Se ordena la distribución de un donativo de 2.000 toneladas de trigo

Barcelona, 18. — Se ha reunido el Comité Nacional de Ayuda a España, presidido por el señor Martínez Barrio.

El presidente dio cuenta de los valiosos donativos recibidos últimamente.

Se acordó que uno de ellos, consistente en 2.000 toneladas de trigo, se ponga a disposición de la Dirección de Abastecimiento para que lo distribuya como mejor convenga entre la población refugiada de la zona leal.

Tras la protesta, la acción

El pueblo francés actuará contra Daladier y su política

París, 18. — Los discursos pronunciados anoche en la Federación de diarios franceses por el ministro de Hacienda y el presidente del Consejo no han cambiado la situación política, porque los oradores, al hablar de los decretos-leyes, no se refirieron a la segunda parte de tales decretos aún no publicada. La segunda parte constituirá el complemento de la primera. La oposición insiste sobre este punto aún no aclarado.

La oposición de izquierdas y los obreros preparan grandes manifes-

taciones de protesta, habiendo autorizado el Congreso de la C. G. T., incluso la huelga general y organizada para el 26 del corriente el día nacional de protesta. El Comité socialista de enlace comunista del Sena pide multitud de acciones y convocatorias urgentes del Parlamento.

Ayer hubo una manifestación en la plaza de Italia, y los obreros y pequeños comerciantes y ex combatientes y ex combatientes protestaron contra los decretos-leyes, viniendo la policía, que efectuó algunas detenciones. — Agencia España.



Distinción profesional. — ¿Está usted herido? — No. Es que soy representante de un ortopédico.

Decretos de la «Gaceta»

Barcelona, 18.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes resoluciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Conviniendo y dando carácter de ley a diversos decretos dictados por la Presidencia y de los departamentos ministeriales, Hacienda y Economía.— Ley concediendo a la viuda e hija de Angel Pestaña la pensión anual de 12.000 pesetas.

Autorizando al ministro de Hacienda y Economía para establecer recargos a fin de reforzar los recursos del Tesoro.

Concediendo un crédito extraordinario para atender a los gastos que originen las obras de reparación de una finca próxima a Barcelona destinada a residencia oficial del presidente de la República.

primiendo el cargo, cuyas funciones ejercerá el director general del Cuerpo.

Estado.— Decreto disponiendo que el ministro de España en Praga, don Luis Jiménez de Arda, pase a desempeñar el cargo de delegado permanente de la Sociedad de Naciones.

Trabajo y Asistencia social.— Disponiendo que mientras duren las presentes anormales circunstancias hasta que se promulgue una ley estableciendo el seguro de invalidez o muerte, en sustitución del vigente régimen de retiro obligatorio, ningún afiliado que figure en éste podrá ser dado de baja por la razón de la cuantía del salario anual que perciba.

Defensa Nacional.— Disponiendo cause baja definitivamente en el Comisariado, por haber sido nombrado para otro cargo, el comisario delegado del Ejército de Tiorra don Alfredo Nietal.—Febus.

Barcelona, 18.—El doctor Negrín ha recibido un telegrama de París diciendo que los 800 voluntarios franceses, al llegar a la capital de Francia, renuevan su juramento de continuar, indistintamente, la lucha por la victoria del pueblo español sobre el fascismo y dirigen asimismo un saludo fraternal de ardiente solidaridad a sus hermanos del Ejército Popular.—Agencia España.

VANGUARDIA

Estocolmo, 18.—El comité de ayuda a España sueco, proalguenando su intensa campaña de ayuda a la España republicana, ha acordado enviar antes de fines de este año 1.090 toneladas de trigo. El comité Goreborg ha hecho entrega de 30.000 coronas para comprar trigo que se enviará en cien vagones.—Agencia España.

Respeto a las naranjas, a pesar de la sed (UN EPISODIO DE LOS ULTIMOS COMBATES)

Nuestros soldados han leído muchas veces en las páginas de VANGUARDIA: «Una naranja puede ser un cartucho, respeta».

Una consigna en un Ejército como el nuestro no es cosa que se olvide. La palabra vive en el hombre y se acentúa como arma poderosísima.

A Rodríguez, un muchachote alto, que casi siempre se le ve silencioso, también le divierte eso. El ha visto a Monleón, el sargento de la primera, coger una naranja casi sazónada y guardársela en el bolsillo.

Cuando llega al corro donde Rodríguez departe con sus compañeros, éste, serio, tan serio como siempre, les dice: «Fijaos en Monleón y veréis cómo ha rodado un mortero».

El amarillo intenso de la fruta se asoma. Todos ríen y Monleón se queda un poco sonrojado.

Estamos en el mes de noviembre y aquí en esta tierra no se percibe todavía el frío. Si acaso en la madrugada las mantas se mojan de rocío y la humedad te cala muy hondo. Pero luego, cuando brota el sol, sobre el tabardo y hasta la guerrera.

La lucha es hoy entre naranjos. Antes de entrar en combate, las compañías se han reunido. Los comisarios, después de arreglarlas, les han dicho: «Cuidad los naranjos aunque la lucha sea fuerte. Ellos nos ayudarán a ganar la guerra y mañana a la reconstrucción de España».

Más tarde, los hombres combaten. Se acrecienta la reconquista de los naranjos y de la tierra donde se nutren sus raíces.

Hay veces en que la guerra, aquí, se hace desenfrenada. Es cuando el enemigo, impotente para detenernos, clava su metralla sobre los naranjos y los destruye. Es gozo lo que encuentra rompiendo troncos y destruyendo. Hay obuses que sólo uno de ellos es capaz de hacer saltar de cuajo un tronco joven. A nosotros todavía nos quedan las palabras del comisario y nadie parece olvidarlas.

El combate nos llena las axilas y las sienas de unas gotitas. Es el sudor que brota del hondo es-

fuerzo del hombre en su lucha vertiginosa con la muerte. La boca está reseca; el humo de la pólvora se agarra a la garganta y

lejos y es salada; es la del mar que ciñe los naranjos. Y la dulce, la que la traen del río en barriles sobre los mulos que andan

en la guerra. Sus hombres, y esto es lo importante, han respetado y conquistado con su sangre miles de naranjos que antes tenía el enemigo; el fruto agrio de los árboles les corresponde, pues. Y la orden se levanta: «La fruta de los naranjos conquistados os pertenece, pero sabed lo que representan».

Por todos, una voz responde: «Tenemos sed; pero tampoco ahora las tomaremos».

M. BONILLA BAGGETTO



aprieta como una esponja seca. Sin embargo, nadie, teméndolas tan próximas, se ha acordado de que la naranja tiene jugo y ese jugo puede aplacar la sed. Porque el agua, si, se ve, pero está

despacio. No hay que malgastarla.

Pero la pólvora oprime la garganta y nos hace toser.

El comisario de la división comprende lo que significa la sed

LOGICA CONSECUENCIA DE MURICH

Los Estados totalitarios plantean nuevas exigencias

París, 18.—Madame Tabouin dice que los expertos alemanes e italianos trabajan conjuntamente para establecer las nuevas reivindicaciones que van a plantear sus respectivos Gobiernos. Se cree saber que Alemania e Italia se hallan de acuerdo para hacer una campaña de prensa contra Francia e Inglaterra.

Las pretensiones de Italia en el Mediterráneo serán muy importantes y se referirán especialmente a Túnez y a parte del Protectorado francés, exigiendo se reconozca autoridad a Franco para fortificar Baleares y los puertos del Marruecos español.—Agencia España.

EL PACTO ANGILOITALIANO NO HA SERVIDO PARA NADA

París, 18.—El corresponsal en Roma de "Paris Soir" examina las partes negativas que se ofrecen en el acuerdo anglo-italiano. En primer lugar dicho acuerdo sólo se refiere a la parte del Mediterráneo

Oriental y al mar Rojo, excluyendo la amplia zona Central a pesar de su importancia y de sus problemas.

En segundo, soslaya los asuntos que interesan particularmente a Francia, tales como España, Baleares y Marruecos que no podrán resolverse sin la participación francesa. Mientras no se llegue a un acuerdo con Francia, la paz no podrá ser garantizada.

Francia puede considerarse excluida del resto de Europa gracias a ese acuerdo que constituye un círculo cerrado en el que Italia e Inglaterra se concilian para finalizar sus conflictos y armonizar sus intereses. El pacto es estrictamente bilateral. Italia e Inglaterra solo pensaron en ellas mismas sin perfilar ningún esfuerzo constructivo europeo.—Agencia España.

LA PRENSA ALEMANA GRITA AL COMPAS DE LAS AMBICIONES DE HITLER

Berlín, 18.—El "Lokal Anzeiger" dice: «Las colonias nos fueron robadas en Versalles. Hitler ha expresado sin equívocos nuestras reivindicaciones. La idea de dirigir la emigración judía hacia las colonias alemanas, es trivial y constituye un error de la política británica».—Fabra.

LAS DECLARACIONES DE DALADIER NO SATISFACEN NI A SU PRENSA

París, 18.—Comentando las reivindicaciones coloniales alemanas el "Figaro" dice que no le han

tranquilizado las declaraciones de Chamberlain y Daladier obligados a responder preguntas categóricas en víspera de la visita de Pírow a Hitler y añade que todas estas respuestas no suprimirán las ambiciones del dictador alemán.

El "Petit Journal" critica el plan Pírow que lesiona gravemente los intereses de Francia, Portugal y Bélgica.—Fabra.

LOS HABITANTES DE LAS COLONIAS NO QUIEREN VOLVER CON ALEMANIA

Duala, 10.—La asociación de antiguos combatientes del Camerón ha enviado un telegrama a Daladier en el que haciéndose intérprete de la opinión de la mayoría de la población europea e indígena, le pide mantenga la bandera francesa en dicho territorio.—Fabra.

PUNTUALIZANDO

Un suelto de «La Vanguardia»

Barcelona, 17.—«La Vanguardia», en un suelto dice: Nadie podrá quejarse del régimen de libertad política que disfrutamos. Quizás en el albedrío atribuido a todo ciudadano de opinar lo que le parezca, reside lo mejor de nuestra libertad; pero evidentemente, todas las cosas tienen un límite. Esta libertad, por ejemplo, en un país que lucha con fervor por su independencia, no tolera discrepancias frente a la necesidad de esta lucha. El deseo de España, que es el de todos los pueblos que componen la hispanidad, especialmente Cataluña, por ser a la que Franco odia

más, es bien simple: que se mantenga la decisión de sacar a flote la libertad mediante los sacrificios que la guerra demanda; que no conviene hacer el ánimo a posibilidades intermedias del arbitrio indefinido de la cobardía, del derrotismo y la traición sin decir en qué consista, que hay también hábiles sutilezas de escaparse del deber y tomar el atajo de la indiferencia, unas veces guardando silencio ante las declaraciones de un traidor huído y otras juzgando la política de unos Gobiernos extranjeros, que tal vez han causado más daño a España con su hipocresía que los agresores con sus cañones.—Febus.



Después de Munich. —¿Le parece caro? ¿Es que quería usted que siguieran los precios de antes de la paz?

Nota del Ministerio de Defensa

En las últimas horas de la tarde del día 17 se declaró un incendio en uno de los talleres de la Subsecretaría de Armamento y tomó gran incremento, dada la fudole de las materias almacenadas. Acudieron rápidamente los servicios de prevención, logrando localizar y reducir el siniestro que, por fortuna, no tuvo gran importancia. Hasta el momento de redactarse estas líneas no se ha descubierto ningún cadáver. La buena organización del taller ha permitido que el personal se retirara.

Los trabajos de auxilio y el cobro se realizaron rápidamente. Se supone que el incendio fue debido a un accidente fortuito. No obstante, el ministro de Defensa Nacional ha dispuesto la apertura de la debida información.

El señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrín, en compañía del subsecretario de Armamento, señor Otero, visitó el lugar del siniestro a los pocos momentos de iniciarse. —Febus.

UN INTERNACIONAL SE DESPIDE DEL PUEBLO ESPAÑOL

Madrid, 18.—El camarada de las brigadas internacionales, capitán Zozobashvili ha publicado una carta de despedida al pueblo español. «Puedo asegurar —dice en su carta— que el proletariado del mundo entero está con vosotros y sigue vuestra lucha contra el fascismo criminal con la mayor atención hacia el pueblo español».

Terminando la carta con un emotivo recuerdo a los soldados del Ejército Popular caídos defendiendo la causa sagrada de la independencia de España.

Suscripción para propaganda en el Ejército de Levante iniciada por el comisario inspector

Excmo. señor General Miaja	50.000 pesetas
13 Batallón de obras y fortificación	5.000 "
Suma y sigue	55.000 pesetas

Las cantidades destinadas a esta suscripción deben remitirse a Comisariado del Ejército de Levante.—Base Turia n.º 1 C. G.

AL TIEMPO POR TESTIGO, por Martínez de León



Franquito.—No apuraros. Vienen de camino grandes cantidades de italianos y alemanes y tomaremos café en Madrid. ¡Al tiempo!



DOS AÑOS DESPUES Ocelito.—¿Cómo lo queréis, solo o con leche?